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my a muži

Chceš mať 
pravdu alebo 

vzťah?
Dá sa porozumieť mužom?

Dá a najlepším nástrojom, ako im 
rozumieť, je spoznať toho, s ktorým 
tá-ktorá žena žije.

Začnime teda tým, čo je 
pre nich typické.

Keď to máme zovšeobecniť, prie-
merní muži sú veľmi ovplyvnení 
testosterónom, a to už od vývoja 
v maternici. V porovnaní s priemer-
nými ženami sú agresívnejší, chránia 
seba i svoje okolie, upevňujú si svoje 
postavenie v skupine. Testosterón 
vedie tiež k hľadaniu „objektu“ a ná-
slednej sexuálnej vzrušivosti. Zároveň 
platí, že sú muži, ktorí majú menej 

testosterónu a táto stručná charakte-
ristika ich nevystihuje.

Možno hovoriť aj o rozdielnostiach 
v prípade Slovákov na základe toho, 
či sú východniari alebo západniari?

Keď vychádzam zo skúseností na 
akciách, kde sa stretávajú single muži, 
tak napríklad Prešovčania majú inú 
predstavu, ako sa správať k žene a ako 
sa ony majú správať k chlapom, v po-
rovnaní s Bratislavčanmi. Keď sa na 
východnom Slovensku opýtam muža, 
aké by to preňho bolo, ak by mu žena 
dávala signály, že má oňho záujem, 
prípadne by ho aj priamo oslovila, 
odpoveď je, že by to bolo divné. „Čo je 

to za dievča, ktoré ide takto otvorene 
za chlapcom?“ Aj s týmto sa stretávam. 
Zatiaľ čo západniari sú s týmto väčši-
nou v pohode.

Sú teda muži z východnej 
časti krajiny skostnatení?

To je skôr pohľad liberálneho Bra-
tislavčana. Podľa nich sa oni správajú 
tak, ako sa patrí, ako je to správne.

Platí ešte aj v 21. storočí stigma, 
že chlapi sú lovci a ženy majú 
udržiavať teplo rodinného kozuba?

V realite sa určite stále deje to, že 
muži, ktorí majú viac testosterónu, 
chcú byť aktívni vo všetkých smeroch. 

Každá chce mať doma toho svojho princa a väčšina žien 
má o partnerovi i celKom jasnú predstavu. ideálne, aby bol 

vysoKý, svalnatý, taKpovediac fešáK na prvú. psychológ 
Aleš BednAřík všaK hovorí o tom, že väčšou výhrou 

u partnera je inteligencia, zmysel pre humor a dôležité je 
mať na pamäti, že vzťah je vždy spoločný projeKt.

Text: Lucia Lukušová 
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Chceš mať 
pravdu alebo 

vzťah „„Ľudia často 
končia s niekým, 

kto je takpovediac 
poruke – z tej istej 
ulice, pracoviska, 

zo školy.
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my a muži

Aj v lovení žien. Takí majú oveľa 

väčšiu chuť a tendenciu na dvorenie, 

balenie a všetko chcú mať pod kon-

trolou. To je však podmienené nielen 

hormonálne, ale tiež biologicky i kul-

túrne. Naopak, sú takí, ktorí skôr túžia 

po rovnocennosti a nechcú byť len 

ochrancovia, hlavní iniciátori alebo 

hlava rodiny.

Čo Slovenky od mužov očakávajú?
Zodpovednosť, spoľahlivosť, 

emocio nálnu otvorenosť. Majú rady, 

keď sa partneri s nimi rozprávajú 

a prejavujú emócie, čo je však veľakrát 

problém. Tí, ktorí sú viac maskulínni, 

sú pre ne viac príťažliví, no zároveň 

dominantní, majú väčší problém 

s uvoľňovaním bežných vnútorných 

citových pochodov. Nepotrebujú dať 

najavo, že sú dojatí, smutní, zamilo-

vaní, prípadne, že sa boja. Podľa nich 

sú to slabošské prejavy. A to ženám 

chýba. Keď má vzťah fungovať, určite 

sa treba vyhnúť formulkám: „Ty si 

chlap, mal by si... Ty si žena, mala by 

si...“ Prináša to iba konflikty, utrpenie 

a nedorozumenia. Treba sa dohodnúť 

na tom, čo vám bude doma fungovať 

a čo bude užitočné.

Hovoríš, že to sú slabošské prejavy. 
Ale práve partnerka by mala byť 
pre muža tým najbližším človekom, 
tak prečo takéto vnímanie?

Ľahko sa to hovorí, no v praxi to 

takto jednoducho nefunguje. Poviem 

to obrazne: je veľmi ťažké byť velite-

ľom vikinských bojovníkov v teréne 

a doma byť zároveň roztomilé chlap-

čiatko, láskyplný a nežný partner. Je 

úzko prepojená hormonálna úroveň 

s kultúrnymi očakávaniami, výcho-

vou, ktorú si so sebou nesieme, a po-

dobne. Páni väčšinou chcú naplniť 

rolu toho zodpovedného a spoľahlivé-

ho, čo zároveň vedie k obrneniu proti 

všetkým rušivým emóciám a tomu, že 

niečo nezvládajú.

Aký prístup má žena zvoliť, aby 
svojho chlapa obmäkčila a otvorila 
v ňom i jeho jemnejšiu stránku?

Nemala by sa sťažovať a na svoju 

polovičku tlačiť. Muži sa vtedy zvyknú 

ešte viac uzavrieť do seba a reagovať 

negatívne. Namiesto: „Málo si doma. 

Už sa so mnou ani nerozprávaš. Me-

siace sme spolu nespali. Nevenuješ 

sa mi,“ by mala zvoliť formu: „Chýbaš 

mi. Bola by som rada, keby sme si 

urobili spoločný program.“ A mala by 

sa k nemu pritúliť. Nielen hovoriť o fy-

zickom kontakte, ale ho aj robiť.

„„Muži, ktorí majú 
viac testosterónu, chcú 
byť aktívni vo všetkých 
smeroch. Aj v lovení žien.
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A aký postoj by mal zaujať on?
Nemal by ostať zaseknutý v negatív­

nom cykle, že je toho naňho veľa alebo 
že si s problémami poradí sám. Nikde 
nie je napísané, že všetko musí zvlád­
nuť bez pomoci. Pokojne nech požiada 
o radu. Následne by ho žena mala za 
to oceniť. Vzťah je spoločný projekt.

Čo majú spoločné klienti, ktorí 
zaklopú u teba na dvere?

Sú otvorenejší. Najčastejšie chodia 
muži do 35 rokov, ktorí majú buď malé 
deti, alebo zatiaľ žiadne. Asi štvrtina 
z mojich klientov sú štyridsiatnici 
a starší. Niektorí prídu sami, iní na 
popud partnerky. Sú však aj takí, ktorí 
povedia: „Taký som, zvyknite si.“ Ne­
vnímajú, že to je prekážka tiež pre nich.

Aké typy mužov by väčšina 
Sloveniek chcela mať doma?

Príťažlivých, maskulínnych, s ktorý­
mi budú mať zdravých potomkov. Ženy 
sú priťahované pestrou škálou chlapov. 
Jasné, že na prvú sa im hneď podlomia 
kolená, keď vidia chlapa, ktorý vyzerá 
ako Brad Pitt. To by sa aj mne podlo­
mili (smiech). Mali by si však uvedo­
movať, že takí sú zároveň dominantní 
a časom začnú pokukovať po iných.

Z toho teda vyplýva, že atraktívni 
muži hneď na prvý pohľad nie 
sú vhodní na založenie rodiny?

Je kopa pekných mužov, ktorí nema­
jú tieto črty. Treba myslieť na to, že zá­
kladom príťažlivosti nie je iba fyzická 
sila. Tá časom pominie. Dôležitý je hu­
mor, pozitívne naladenie, inteligencia, 
ako sa s ním dá rozprávať. To zostáva 
človeku na celý život.

Platí rovnica, že čím má muž vyššie 
IQ, tým môže byť jeho emocionálna 
inteligencia na nižšej úrovni?

Nie, racionalita a emocionalita 
nie sú nezávislé premenné. Fun­
gujú dobre len vtedy, keď ich pre­
pájame. Emocionálne inteligentný 
človek je všeobecne inteligentný. 
Neznamená to, že má vynikať trebárs 

v matematike. Jedným z prejavov 
vysokého EQ je pestrý slovník, vďaka 
ktorému dokáže pomenovať veci, kto­
ré cíti. A aby toto dokázal, znamená 
to, že musí zapojiť aj racionálnu časť. 
Emocionálna inteligencia je taktiež 
schopnosť vnímať svoje city, rozumieť 
im, adekvátne ich prejavovať v jednot­
livých situáciách. Kto nemá sebakon­
trolu, má nízke EQ.

Ktoré porekadlo má väčšiu šancu na 
fungujúci vzťah: vrana k vrane 
sadá alebo protiklady 
sa priťahujú?

Výskumy ukazujú, že 
je oveľa väčšia šanca 
na dobrý vzťah s tým, 
kto zdieľa podobné 
hodnoty. Niektoré 
protiklady nás síce pri­
ťahujú, ale podobnosti 
sú základ dobrého vzťahu. 
Zároveň však prieskumy hovoria 
aj o tom, že ľudia často končia s nie­
kým, kto je takpovediac poruke – z tej 
istej ulice, pracoviska, zo školy.

Dokáže fungovať domácnosť 
dvoch dominantných ľudí?

Dominantní sú obyčajne extrovertní 
a chcú všetko riadiť. Keď si nenájdu 
model, v ktorých oblastiach bude 
dominovať jeden a v čom ten druhý, 
pohoria pri prvom konflikte. Obidvaja 
totiž budú mať tendenciu spory vyhrá­
vať. V tomto prípade platí: chceš mať 
pravdu alebo vzťah?

Dokážu ženy viac porozumieť 
mužom, keď sú akosi prirodzene 
častejšie v obklopení chlapov, 
napríklad kolegov, kamarátov?

Keďže priemerná žena je prirodze­
ne drobnejšia a zraniteľnejšia ako 
chlap, musela odjakživa pozornejšie 
čítať, čo sa medzi mužmi deje. Keď sa 
totiž muž nahneval, bolo to ohrozujú­
ce. Keď sa nahnevala žena, chlapi sa 
len smiali. Keď to teda poviem inak, 
ženy v mužskom prostredí dokážu 
lepšie čítať neverbálne správanie 

opačného pohlavia a z jednotlivých si­
tuácií dedukovať, čo sa deje. Všeobec­
ne platí, že aj zamestnankyne lepšie 
vedia vystihnúť správnu chvíľu, kedy 
ísť za šéfom. Chlapi sa v tomto ešte 
majú čo učiť.

Správajú sa ľudia v spoločnosti 
inak, ako keď sú doma?

Áno, ale to je prirodzené, že pred 
ostatnými sa tvárime lepší, krajší. Je 
v poriadku, že máme akoby verejnú 

a domácu persónu. Až by som 
povedal, že je to žiaduce. 

Nepokladal by som to 
za pokrytectvo, pokiaľ 
nejde o dve výrazne 
odlišné správania.

Akým spôsobom 
formujú vzťah deti?
Výrazne, a to hneď 

dvoma spôsobmi. Prvým je, 
že zrazu nemáme na nič čas. Ani 

na porozumenie a rozhovory, lebo sa 
venujeme v prvom rade im. Berú nám 
množstvo času a energie, čo znižuje 
schopnosť citlivo vnímať svoju polovič­
ku. Na druhej strane, vďaka deťom sa 
dokážeme lepšie spoznať, lebo sa ocit­
neme v rôznorodých situáciách. Veľa 
nás to naučí o sebe i o tom druhom.

Znamená to, že bezdetné 
páry sú o niečo ukrátené?

Keď majú bohatý spoločenský 
život, aj ony môžu žiť naplnene 
a zmysluplne.

Keď sa vrátim k úplne prvej otázke, 
či sa dá mužom porozumieť, z nášho 
rozhovoru mi vyplýva, že dá, ale 
všetko to stojí a padá na komuni-
kácii. Správne tomu rozumiem?

Povedal by som, že všetko je o troch 
veciach: rozumieť a spoznávať samého 
seba, byť zvedavý v poznávaní toho 
druhého a vedieť sa rozprávať o mne, 
o tebe a o nás dvoch. Ľuďom sa dá 
rozumieť. Preto sa máme snažiť poro­
zumieť človeku, s ktorým sme, aj keď 
je to muž.

Ženy majú rady, 
keď sa partneri 

s nimi rozprávajú 
a prejavujú 

emócie, čo je však 
veľakrát problém.


